



码上看报



码上订报

葡萄采摘后要加强对田间管理

受西风槽和低层低涡切变共同影响,上周陕西省出现强降水天气,局地伴有短时暴雨、雷暴大风等对流天气。本周,连续的“雨雨雨”天气终于告一段落,接下来的几天,陕西省以晴转多云天气为主,间或有阵雨或雷阵雨。

目前,陕西省葡萄陆续进入采摘期,很多农户认为采收后就不需要再对葡萄进行管理了,其实不然。葡萄采收后,叶片中的同化作用仍在继续进行,营养物质开始在新梢和根系中积

累。这个时候的管理显得尤为重要,那么葡萄采收后该如何管理呢?勉县农技中心农技专家汤勇来支招。

“首先要及时清园,清除园内杂草、枯枝落叶及修剪下来的枝叶,以及采收后丢弃在园内的病果、病穗、病叶和病枝,集中到园外深埋或烧毁,以消灭病虫源。”汤勇称,其次是耕作,在采收后应进行松土深耕。松土宜在9月至10月进行,这时被切断的根系可迅速愈合,深耕可与施肥结合进行,雨水多时要及时清沟排

水。如果天气久旱不雨,会引起叶片过早枯死和脱落,不利于树体积累养分,遇到秋旱要注意抗旱灌溉以保持适宜的土壤湿度。

同时,施肥也必不可少。施肥采收后,要及时喷施叶面肥恢复树势,增强叶片的光合能力,每10天左右喷洒1次0.2%的尿素和0.2%的磷酸二氢钾混合液,连喷2至3次,在葡萄落叶前应重施基肥,对增强树体营养贮备,提高越冬能力,培养健壮树势,提高葡萄产量和品质均有积极意义。

此外,积极进行病虫害防治。葡萄叶片易受霜霉病、白粉病、白腐病、褐斑病等多种病害的危害,采收后仍要继续抓好对这些病害的防治,可选用200倍的半量式波尔多液,50%退菌特可湿性粉剂500倍液,65%的代森锌可湿性粉剂500倍液,70%甲基托布津可湿性粉剂1000倍液,或与40%乐果2000倍液混合施用,兼防治叶蝉等害虫。

(赖雅芬)

覆盖保墒

在干旱地区的苹果园,将秋季的雨水保存起来供果树在春季干旱的时候使用,无疑是一个好的思路,所以秋季是土壤覆盖的绝好时机。特别是丘陵地带,通过果园覆草,其年蒸发量和径流量可减少400-500毫米,使果树根系分布层土壤含水量常年稳定在15%以上。覆盖还可以防止杂草生长,减轻落果损失等。覆盖常用的材料有作物秸秆和地膜。

具体做法:在雨过天晴以后,对没有追肥的果园,覆草前株施氮肥然后在距树干0.5米外将玉米、小麦秸秆等铡碎后均匀地铺在果园行间和树盘下。树盘覆草要盖到根系分布的地方(树冠外缘),厚度为15-20厘米。

秋季覆膜正赶上果树根系第三次生长高峰,此时覆盖地膜,最显著的作用是可以延缓地温下降,抗旱保湿,延长根系的生长活动期,明显增加果树的新根数,覆膜后还可提高秋施基肥效果,促进微生物活动,增加土壤有效养分,有利于苹果树后期的养分积累。秋季覆膜一般在9月下旬至初冬施完基肥后,趁浇水或雨后覆膜。覆膜配合开沟起垄进行,既可以起到保墒的作用,在秋季雨水过多的时候还可以起到排水防涝的作用。

排水防涝

秋季雨水过多,容易引起果树大量冒条,导致枝条营养积累差,成熟度低,抗性降低,花芽难以形成。果园积水时间过长,致使土壤通气不良,不但根系呼吸和土壤微生物活动受到抑制,还容易积累盐分,引起根系中毒死亡。因此,当果园土壤含水量达到田间最大持水量时,应立即排水。

(苑博)

李子树常见病虫害及防治措施

李子树流胶病

危害症状:主要为害枝干,果实也可流胶。主干、主枝受害后病部隆起,并流出树胶,雨后病情加重。枝干病斑多时,常大量流出树胶,致树势衰弱,严重时枝干枯死,果实染病,有黄色胶液溢出果面,病部硬化,后期

发生龟裂,严重时影响商品价值。

防治措施:做好秋季清园,加强管理,注意雨季排水,增施有机肥,合理修剪,增强通透性。

细菌性穿孔病

危害症状:细菌性穿孔病对于李子的主要危害在于李子树的叶片及枝梢、果

实。若果园的排水不顺畅,或处在多雨年,通常会导致李子过早落叶,树干长势衰弱;若果实感染细菌时,出现病症的果实表皮上出现以病孔为中心的水渍小点。该病主要发病于高温、潮湿的环境,并且长期的高湿与高温都会加剧病菌的传染。

防治措施:加强对果

园的综合管理措施,增加对有机肥的使用,以提高李子树的抗病能力;注意园区的排水和土壤湿度,避免高温和高湿的情况出现;对李子树进行合理修剪,改善通风透光的条件,增加光合作用;对病叶、病枝、病果及时处理,减少侵染源。

(贾以兵)

从“种得优”到“卖得好”,寇联强种植苹果的“常青”之道

农业科技报记者 梁军锁

平凡中孕育着不平凡的精神!他叫寇联强,是陕西省淳化县方里镇北沿渠村果农。他从20多岁开始种苹果到今年59岁,种苹果已经有34年,种苹果让他和家人过上了幸福日子。8月18日,记者慕名来到寇联强的果园,对这位热爱苹果一辈子的果农进行了采访。

标准化管理深入人心

有朋自远方来,不亦乐乎?记者一行的到来,寇联强很是高兴。走进果园,他从苹果树上挑选个大色红的苹果,塞到大家的手里,热情地说着“吃

吧,吃吧。”

看着大家难以为情的样子,寇联强顺手从树上摘下一个苹果,一口咬下去,咔嚓脆响,香甜地吃了起来。记者一行也毫不犹豫地吃了起来。少许,“好好吃!不错!”赞叹声一片。

“我们这里推行标准化种植管理。施肥、用药,县上的果业部门都有严格的要求。放心吃,绿色健康。”吃上一口苹果的寇联强接着讲,淳化县果业发展了70余年,果农观念也变了,已经深刻认识到生产的果品只有好吃绿色健康,果农才能挣到钱,产业才可持续发展,果业才有未来。

“在我们这里,果业标准化管理已经深入人心。”寇联强讲,淳化政府部门提倡的高质量发展,果业部门给果农做培训讲课时,一直在强调标准化管理和高质量发展的重要性,标准化管理已经深入人心,果业发展迈上了绿色优质健康之路。

卖高价的背后是爱学习

果品价格是人们关注的话题。谈到今年的早熟苹果价钱时,寇联强高兴地讲:“客商来到我的10亩果园,看了我的7亩华硕苹果,地头价是果径75毫米起步每斤4.5元、果径85毫米起步每斤6元。”“优质优价,要想卖上好价钱,就要产出绿色优

质健康果。”寇联强补充道。

生产出绿色优质健康果,卖上好价钱,这是每位果农的向往和追求,但不是人人都能做到的。那寇联强为何能做到呢?

在寇联强家里,他对记者讲,从20多岁的1989年开始种植苹果到2023年的59岁,在这34年的苹果管理生产中,他有三位老师,指导帮助他生产出了绿色优质健康果,实现了不错的效益。

寇联强讲,第一位老师是果业服务部门,是他们引导他走上了苹果种植,连续不断地举办的果业管理培训会,使他从一点不懂到学会了基本管理技术。

第二位老师是专业书籍,是理论老师,是良师益友。寇联强捧上一摞摞书籍,有《苹果绿色高效生产技术问答》《淳化县优质苹果标准化生产技术操作规程》《苹果标准化生产技术》《果农手册》等专业书籍。

“第三位老师是实践指导老师,也就是我的苹果园。”寇联强讲,苹果是他们家里收入的“顶梁柱”,所以他对苹果园十分偏爱,一有空闲就呆在园里,从果树萌芽、现蕾、展叶、开花、幼果、膨大、成熟、修剪等环节,他都爱观察,长年累月,养成了习惯,掌握了苹果树的生长习性,



寇联强在苹果园查看苹果长势

为生产绿色优质健康果打下了实践基础。

“干啥你就要爱啥,你就要下功夫去努力。”寇联强讲,不带着激情、热情去努力学习管理技术,了解果业市场动态和发展趋势,跟上时代发展的步伐,否则别说挣钱了,淘汰的可能性最大!

卖高价的背后是优生区

愉快的采访结束了,离别之际,寇联强讲道,从事苹果种植生产34年,他最大的感悟是一方水土养育一方人,当地的气候自然环境适宜发展什么就种植什么,千万不能不顾气候因素跟风盲目发展,那样会陷入生产成本高而经济效益差的窘境。

寇联强讲,他种植的苹果果个大、果形好、色泽亮、口感佳,受到客商欢迎,卖上了好价钱,和他们村位于苹果优生区密不可分,脱离了优生区这个自然环境,他可能不会坚持种植苹果34年。

采访完寇联强,记者感到很欣慰。欣慰的是,果农的思想认识跟上了果业发展的步伐和方向,果业实现标准化和高质量发展已经有了很好的基础,果业美好的未来就在不远处。

同时记者采访获知,寇联强的家乡陕西省淳化县因为地处苹果优生区,被誉为“中国苹果之乡”,是省级农业全产业链典型县,目前该县有早、中、晚熟苹果35万亩。



寇联强种植的苹果个大、品质优